



# UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

## Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo (ex art. 23 dello Statuto) Riunione del 18 dicembre 2017

Il giorno 18 dicembre 2017, alle ore 11.00, debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito presso il Rettorato il Nucleo di Valutazione di Ateneo (istituito ai sensi dell'art. 23 dello Statuto e aggiornato nella composizione con D.R. n. 4086 del 27.10.2017) per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni del Coordinatore
- 2) Approvazione verbale seduta precedente
- 3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo, incontro con la Prof.ssa Michela Tonetti (Prorettore per la Formazione e Coordinatore del Presidio della Qualità di Ateneo) e il Prof. Michele Piana (Prorettore per la Ricerca e il Trasferimento Tecnologico)
- 4) Nuove istituzioni di CdS per l'a.a. 2018/2019 (Relazione tecnico illustrativa del NdV ex art. 8, comma 4 del D. Lgs. 19/2012)
- 5) Parere del NdV sulle risultanze del "Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2015/2016"
- 6) Varie ed eventuali

Sono presenti:

- Avv. Fabio Matarazzo
- Prof.ssa Elisa Bonollo
- Prof. Simone Lazzini
- Prof.ssa Claudia Theresia Handl
- Prof. Menico Rizzi (in telepresenza skype)
- Dott.ssa Emanuela Stefani
- Sig. Raffaele Raminelli

Presenziano ai lavori il Dott. Luca Salviati (segretario verbalizzante), capo Settore ad interim del Supporto al Nucleo di Valutazione del Servizio Statistico e Valutazione e la Dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo ufficio.

### 1) Comunicazioni del Coordinatore

L'Avv. Fabio Matarazzo comunica al Collegio la sua intenzione di dimettersi dal suo ruolo di Coordinatore del NdV, la sua scelta è dovuta a due motivazioni: la prima, ovvero quella principale, consiste nella necessità di porre in essere un sistema di rotazione degli incarichi e, la seconda, nel fatto che il proprio mandato scadrà appena un paio di mesi dopo la visita CEV, quindi non avrà la possibilità di seguire il percorso successivo alla visita di accreditamento.

Il Collegio definisce, pertanto, che il punto all'odg dedicato alle Comunicazioni venga sospeso per consentire la discussione delle dimissioni dell'Avv. Matarazzo dal proprio ruolo di Coordinatore. L'Avv. Matarazzo, stante la necessità statutaria di individuare un componente esterno disponibile a svolgere il ruolo di Coordinatore e vista l'indisponibilità della dott.ssa Stefani e del Prof. Lazzini (la seconda decade contestualmente all'attuale Coordinatore e il secondo già nel marzo del 2018), indica il Prof. Rizzi. Quest'ultimo, pur premettendo la sua potenziale disponibilità, si riserva di prendere una decisione e richiede che l'elezione del Coordinatore avvenga nel mese di gennaio p.v.. Il Collegio, pertanto prende atto delle dimissioni dell'Avv. Matarazzo come Coordinatore e di quanto richiesto dal Prof. Rizzi e, all'unanimità, incarica l'ufficio di supporto di mettere all'odg della prossima riunione un punto dedicato alla nomina del Coordinatore del NdV e di dare comunicazione delle dimissioni dell'Avv. Matarazzo all'Ateneo. La prossima riunione sarà, pertanto, convocata dal Decano del Collegio, il Prof. Rizzi, mentre la presente sarà comunque

coordinata dall'Avv. Matarazzo.

Riprende il punto dedicato alle Comunicazioni del Coordinatore

L'Avv. Matarazzo ricorda che l'ANVUR organizza, con riferimento alla Valutazione della Performance, le giornate di incontro con i Nuclei e gli Uffici di supporto (7.2.2018) e richiede alla Prof.ssa Bonollo la cortesia di parteciparvi in rappresentanza del NdV dell'Ateneo di Genova insieme al Dott. Jean Paul Braghin Capo Servizio Programmazione e Controllo.

Il Collegio comunica che è itinere la ristrutturazione dell'Amministrazione Centrale dell'Ateneo e che, viste le anticipazioni da parte della RSU, la stessa inciderà sull'ufficio di supporto al NdV, la pratica verrà portata all'attenzione del CdA il 20.12 p.v..

L'Ufficio di Supporto al NdV comunica che:

- il 22.11.2017 la Corte dei Conti ha pubblicato il referto annuale sull'Università ([http://www.corteconti.it/attivita/controllo/pa\\_enti\\_publici/personale/delibera\\_11\\_2017/index.html](http://www.corteconti.it/attivita/controllo/pa_enti_publici/personale/delibera_11_2017/index.html));
- nelle pagine del sito di Ateneo dedicate all'Area Legale e Generale è presente il prospetto aggiornato con le composizioni delle CPS (<https://intranet.unige.it/strutfundamentali/cps-biennio-accademico-20172019>);
- ha diffuso, come verbalizzato nella riunione del Collegio del 20.11 u.s. e dopo un'ultima verifica in merito allo stato dei siti dei corsi, il documento sulla trasparenza dei corsi di dottorato;
- di aver ricevuto e diffuso al Collegio la risposta dall'Area Legale e Generale in merito alla richiesta del NdV all'Ateneo di valutare una modifica dell'art 103 del Regolamento Generale di Ateneo, permettendo una integrale tenuta telematica delle riunioni (la pratica completa è disponibile su AIFresco);
- il 5.12.2017 l'ANVUR ha proceduto alla pubblicazione dell'elenco dei beneficiari del Fondo di Finanziamento per le Attività Base di Ricerca ([http://www.anvur.it/index.php?option=com\\_content&view=article&id=1204:ffarb&catid=2:non-categorizzato&lang=it&Itemid=791](http://www.anvur.it/index.php?option=com_content&view=article&id=1204:ffarb&catid=2:non-categorizzato&lang=it&Itemid=791));
- ha diffuso su AIFresco il DM 935/2017 (modifiche al DM 987/2016), il DD 952/2017 (scadenze compilazione della SUA-CdS 2018/2019) e la nota MIUR n. 34280 del 4.12.2017 (Banche Dati RAD e SUA-CdS per Accreditamento corsi a.a. 2018-2019 – Indicazioni Operative).

2) Approvazione verbale seduta precedente

Viene approvato il verbale della seduta del 20.11 u.s.

3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo, incontro con la Prof.ssa Michela Tonetti (Prorettore per la Formazione e Coordinatore del Presidio della Qualità di Ateneo) e il Prof. Michele Piana (Prorettore per la Ricerca e il Trasferimento Tecnologico)

L'Avv. Matarazzo ricorda che il preannunciato intervento della Prof.ssa Tonetti (Prorettore per la Formazione e Coordinatore del Presidio della Qualità di Ateneo) non avverrà in quanto la stessa, scusandosi per il brevissimo preavviso, ha comunicato questa mattina che è impossibilitata a partecipare alla riunione.

Il Coordinatore ricorda, con riferimento alle audizioni dei Dipartimenti, che il NdV – tramite il proprio supporto – ha ricevuto le osservazioni delle strutture ascoltate il 24.10 u.s. (Dipartimento di Economia – DIEC e Dipartimento di Scienze della Formazione – DISFOR). Il DIEC ha anche richiesto al Collegio di modificare quanto a suo tempo indicato, prima dell'audizione, all'interno della scheda, il NdV prende atto della richiesta e decide che la scheda integrata venga allegata agli atti in addendum a quella utilizzata per l'audizione. Infine il Collegio prende, altresì, atto di entrambi i riscontri, approva definitivamente le schede e incarica il supporto di darne riscontro sia al DIEC sia al DISFOR. Successivamente l'Avv. Matarazzo rammenta al Collegio che su AIFresco sono disponibili i materiali (schede e diari) delle audizioni del 20.11 u.s. che, come noto, hanno riguardato il Dipartimento di Fisica (DIFI) e il Dipartimento di Ingegneria meccanica, energetica, gestionale e dei trasporti (DIME). Il Collegio approva i documenti e incarica il supporto di inviare le schede ai referenti del DIFI e del DIME per le loro eventuali osservazioni da ricevere all'inizio del 2018. Il Supporto ricorda, inoltre, che il 23.11 u.s. la Prof.ssa Tonetti ha comunicato che il PQA ha deciso, anche a seguito dell'emanazione delle nuove Linee guida per l'accreditamento periodico delle sedi e dei Corsi di studio universitari, che i CdS che non hanno ancora effettuato un'attività di riesame ciclico, o l'abbiano effettuata ma con criticità, redigano il Rapporto ciclico di riesame, secondo il modello predisposto dall'ANVUR (All. 6, Linee guida per l'accreditamento periodico delle sedi e dei Corsi di studio universitari, versione del 10/08/2017), nel periodo gennaio/febbraio 2018. Il NdV prende atto di tale comunicazione che va nella direzione di quanto suggerito dal Collegio. Alle ore 11.00 interviene il Prof. Piana (Prorettore per la Ricerca e il Trasferimento Tecnologico), l'incontro verte sullo sviluppo delle linee dell'attività di ricerca e trasferimento tecnologico dell'Ateneo e termina con un breve resoconto delle audizioni dei Dipartimenti. Il Prof. Piana comunica che il PQA ha predisposto dei documenti a supporto dei Dipartimenti per l'AQ di ricerca (linee guida, format per la predisposizione del piano strategico per la ricerca dipartimentale 2018-2020, format per il riesame dell'attività di ricerca dipartimentale) che verranno approvati nella prossima seduta del PQA.

La discussione si sposta sulla necessità di riprendere, nel 2018, le audizioni dei CdS e dei Dipartimenti.

Il NdV, dopo articolata discussione, definisce quanto segue:

- di mantenere separate le audizioni dei corsi da quelle delle strutture dipartimentali;
- di riprendere, nel mese di febbraio con i Dipartimenti e nel mese di marzo con i CdS;
- di ascoltare, nel mese di febbraio, il Dipartimento di Antichità, Filosofia, Storia (DAFIST), il Dipartimento di Scienze della salute (DISSAL) e il Dipartimento di Neuroscienze, riabilitazione, oftalmologia, genetica e scienze materno-infantili (DINOEMI).

Il Collegio incarica il supporto di avvisare le strutture sopra indicate che verranno ascoltate nel mese di febbraio.

#### 4) Nuove istituzioni di CdS per l'a.a. 2018/2019 (Relazione tecnico illustrativa del NdV ex art. 8, comma 4 del D. Lgs. 19/2012)

Come comunicato dal supporto al Collegio il 24.10 u.s. il NdV è chiamato dall'Ateneo ad esprimersi – entro il 31.12.2017 – sulle proposte di nuova istituzione di CdS (parere vincolante sul possesso dei requisiti per l'accreditamento iniziale ai fini dell'istituzione di nuovi corsi di studio, rif. Art. 8, comma 4 d.lgs. 19/2012). Le nuove proposte formative in questione sono:

- LM-80 in VALORIZZAZIONE DEI TERRITORI E TURISMI SOSTENIBILI (Scuola di Scienze Sociali – DISFOR);
- LM-24 in ENGINEERING FOR BUILDING RETROFITTING (Scuola Politecnica – DICCA);
- LM-35 in ENVIRONMENTAL ENGINEERING (Scuola Politecnica – DICCA);
- LM 6 & LM-75 in BIOLOGIA ED ECOLOGIA MARIN (Scuola di Scienze MFN – DISTAV);
- L-9 in INGEGNERIA GESTIONALE (Scuola Politecnica – DIME);
- LM/DS in STRATEGIC ENGINEERING (Scuola Politecnica – DITEN).

L'ufficio di supporto ricorda che – ai fini dell'accreditamento di corsi di nuova istituzione – il NdV verifica se l'istituendo corso è in linea con gli indicatori di accreditamento iniziale definiti dall'ANVUR e, solo in caso di esito positivo di tale verifica, redige una relazione tecnico-illustrativa, che l'università è tenuta a inserire, in formato elettronico, nel sistema informativo e statistico del Ministero (banca dati SUA-CdS). Il supporto, attraverso la documentazione prodotta dai proponenti i CdS ha predisposto la bozza di relazione sullo schema dello scorso anno, tenendo anche conto degli adeguamenti normativi avvenuti nel frattempo. Nella stesura del documento è stato seguito quanto indicato nel DM. n. 987/2016 ("Autovalutazione, valutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio universitari." - <http://attiministeriali.miur.it/anno-2016/dicembre/dm-12122016.aspx>) così come modificato dai DD.MM. n. 60/2017 (<http://attiministeriali.miur.it/anno-2017/febbraio/dm-08022017.aspx>) e n. 935/2017 (<http://www.miur.gov.it/-/requisiti-di-docenza-per-l-accreditamento-dei-corsi-di-studio-universitari-modifica-del-dm-987-2016-concernente->). Inoltre il supporto precisa che – ai sensi della nota MIUR n. 34280 del 4.12.2017 il termine per l'invio – tramite il portale SUA-CdS – delle necessarie relazioni del NdV è il 9.3.2018. Infine il PQA – tramite il Settore Offerta Formativa – ha fatto avere, il 14.12.2017, al NdV il parere del Presidio della qualità di Ateneo sulle proposte di istituzione di nuovi Corsi di studio a.a. 2018/2019. Il NdV, dopo articolata discussione, decide, al fine di giungere ad una decisione motivata e compiuta sulla pratica e tenendo anche conto che il proprio parere è, ai sensi della normativa vigente, obbligatorio e vincolante, di rinviarne la discussione ad una delle sue prossime riunioni (in coerenza con la scadenza MIUR del 9.3.2018). Il Collegio, pur ritenendo apprezzabile e congrua l'indicazione dell'Ateneo di ricevere il parere del NdV entro il 31.12 ritiene che, viste le precise osservazioni del PQA e i materiali a sua disposizione, sia necessario un approfondimento della questione. Il Collegio demanda all'ufficio di supporto di dare informazione della sua decisione agli uffici e esprime l'esigenza, per potersi esprimere compiutamente, di ricevere il riscontro che i CdS esaminati daranno alle puntuali osservazioni del PQA.

#### 5) Parere del NdV sulle risultanze del "Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2015/2016"

Il Capo Servizio Orientamento, con nota inviata via e-mail il 12.12 u.s. al Capo Servizio Statistico e Valutazione (servizio in cui è incardinato il supporto al NdV), ha sottoposto al Collegio le rielaborazioni grafiche ottenute dall'analisi delle risultanze della somministrazione del Questionario anonimo di valutazione dei servizi erogati a beneficio degli studenti con disabilità iscritti all'Università degli Studi di Genova nell'a.a. 2015/2016. Il NdV, come nel passato, ne prende visione e non può che esprimere un parere positivo sull'iniziativa di monitoraggio delle opinioni degli studenti in questione e del loro gradimento in merito ai servizi erogati, al contempo sottolinea – pur in presenza di una netta crescita della rilevazione (si passa dai 92 questionari compilati su 412 somministrati a 118 su 384, ovvero dal 22,33% al 30,73%) – la necessità di aumentare ulteriormente il numero dei riscontri ai questionari, instaurando anche rapporti più immediati e diretti con gli interessati. Il parere espresso dal Collegio verrà successivamente trasmesso al MIUR in sede di rendicontazione dei fondi assegnati per l'erogazione dei servizi a favore degli studenti con disabilità. L'Avv. Matarazzo incarica l'ufficio di supporto di trasmettere suddette risultanze al Settore Studenti disabili e studenti con DSA del Servizio Orientamento (Area apprendimento permanente, orientamento, e-learning).

6) Varie ed eventuali

L'ufficio di supporto ricorda al Collegio che il Dipartimento di Scienze della terra, dell'ambiente e della vita (DISTAV), il giorno 13.12 u.s., ha inviato al NdV comunicazione in base alla quale richiedeva la valutazione di un curriculum vitae di un docente affidatario ex art. 23 comma 1 di un insegnamento (Oceanography and Metereology) presso il CdS in HYDROGRAPHY AND OCEANOGRAPHY (LM-75) per 10 CFU e a titolo oneroso. La proposta in questione – come deliberato nella riunione del 24.10 u.s. – è stata valutata telematicamente ed approvata dal Collegio tramite un consulto e-mail, successivamente l'ufficio di supporto ha provveduto a dare riscontro al Dipartimento proponente. Il NdV ratifica quanto già definito telematicamente. Con la medesima comunicazione il DISTAV ha informato il NdV che alcuni affidatari – indicati nella tabella allegata alla richiesta e già approvati nel mese di settembre u.s. – hanno registrato un cambiamento per la parte relativa al compenso; ovvero una buona parte erano a titolo gratuito e sono passati a titolo oneroso. Il NdV prende atto di quanto comunicato dal DISTAV.

Facendo seguito alla comunicazione dell'ufficio di supporto in cui si preannunciava la diffusione del documento sull'analisi dei siti dei corsi di dottorato il supporto ha ricevuto, il 13.12 u.s., una mail dall'ufficio dottorati a firma del Prof. Penco in cui si riportano alcune puntualizzazioni riguardanti il sito del Dottorato in Filosofia (FINO Northwestern Italian Philosophy Consortium), il Collegio ne prende atto, pur confermando che il sito in questione, come in larga parte quelli dei dottorati della Scuola di Scienze Umanistiche, è tra i più ben realizzati.

Vengono fissate le seguenti date per le prossime riunioni:

- 15 gennaio 2018;
- 20 febbraio 2018.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, alle ore 13.15 la seduta è tolta.

IL COORDINATORE DEL NUCLEO  
(Avv. Fabio Matarazzo)



IL SEGRETARIO  
(Dott. Luca Salviati)



H:\Programmazione\NUCLEO\NUCLEO 2017-2019\VERBALI\Verbale - 18 dicembre 2017.doc